

БОРЬБА

Орган Т.Станского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 16 (2500) Выходит по средам, пятницам и воскресеньям Цена 5 коп.

Немедленно исправить недочеты в подготовке к севу

На состоявшейся недавно Сессии районного Совета депутатов трудящихся обсуждался доклад заведующего райземотделом т. Орлова о подготовке к весеннему севу.

Депутаты районного Совета, а также принявшие участие в работах Сессии председатели исполкомов сельсоветов и колхозов отметили, что в ряде колхозов района еще медленно перестраивают свою работу на военный лад, плохо заботятся о будущем урожае. Районный земельный отдел до сих пор еще не является боевым штабом, мобилизующим работников социалистического землеустройства на быстрейшее завершение всех сельскохозяйственных работ и подготовку к весеннему севу 1942 года.

В условиях военного времени требуется, чтобы работники земельного аппарата и руководители колхозов по военному разрешали задачу — дать стране больше хлеба, мяса, сырья. Эта задача с успехом может быть выполнена при условии, если колхозы района отлично подготовятся и проведут весенний сев.

Однако во многих колхозах района еще не задумались над тем, как лучше подготовиться к севу, какие возможности надо использовать в проведении агротехнических мероприятий, направленных на повышение урожая. Еще очень немногие колхозы приступили к составлению плана сева по колхозу, бригадам звеньям и по большевистски взялись за выполнение этих планов.

Машинно-тракторные станции и колхозы должны высококачественно отремонтировать тракторы и простейшие сельскохозяйственные машины. Прекрасный пример в этом деле показывает кузнец колхоза «1 Мая» С. Я. Гришин, который большинство машин подготовил к севу и обязался к 23 февраля высококачественно подготовить все колхозные машины. Другую картину можно видеть в колхозе им. 10 Съезда ВЛКСМ и др., где к ремонту машин не приступали.

На танковую колонну „Учитель“

Учителя Теплостанской средней школы горячо поддерживают предложение о постройке танковой колонны «Учитель». Сейчас в школе проходит сбор средств. Коллектив учителей и

учащихся школы внес на танковую колонну 665 рублей. Кроме этого учителя решили отчислить 10 процентов от февральской зарплаты.

Д. Данилин.

Год издания 11-й

ФЕВРАЛЬ

6

Пятница
1942 год

Т-Стан, Горьковской области

Дадим стране больше продовольствия и сырья. Отлично подготовимся к весеннему севу 1942 г.

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 3 февраля

Сейчас, зимнее время необходимо усиленно заготовливать местные и заводить минеральные удобрения. Вывозить навоз начали только лишь некоторые колхозы Кочетовского, Болтинского, Алферьевского сельсоветов, а сбору золы и птичьего помета не приступали нигде.

Семенные фонды должны быть засыпаны отлично отсортированными, проверенными на всхожесть и достаточно просушеными. Колхозы «Ленинец», «7 Ноября», «Красный трудовик», «12 лет Октября» и др. до сих пор не начали трировать семена. В районе 11 триров еще стоят без работы. Плохо дело обстоит с сушкой семян.

В этом году весьма серьезное внимание должно быть обращено на подготовку кадров. Колхозы должны к весне иметь хорошо подготовленных руководителей бригад, звеньев. Много говорят о кадрах работники райземотдела, но конкретно делают очень мало. В районе имеются прекрасные планы подготовки кадров, а исполнение их пущено на самотек.

Сессия райсовета потребовала от руководителей колхозов, сельсоветов и работников райземотдела в самое близкое время решительно улучшить свою работу по подготовке к севу. Решено в период с 1 по 10 февраля проверить состояние конского поголовья и потребовать от правлений колхозов решения улучшения ухода за конским поголовьем. С 1 по 20 февраля проверить наличие сельхозинвентаря, сбруи и организовать ремонт. До 15 февраля проверить наличие и хранение семян.

Проверка колхозов должна быть направлена на то, чтобы колхозы, сельские советы и местные парторганизации по боевому взялись за исправление серьезных недостатков, в подготовке к весеннему севу.

Необходимо колхозам мобилизовать все резервы, все возможности на то, чтобы отлично подготовиться и провести весенний сев.

В течение 3 февраля наши войска на большинстве участков фронта продолжали вести наступательные бои. Противник вводил в бой новые резервы. На некоторых участках фронта вражеские войска переходили в контратаки, которые были отбиты с большими для немцев потерями. Наши войска вновь продвигались вперед.

За 2 февраля сбито в воздушных боях 5 и уничтожено на аэродромах 16 немецких самолетов. Всего за этот день уничтожен 21 самолет противника. Наши потери — 6 самолетов. За 3 февраля под Москвой сбито 9 немецких самолетов.

За 2 февраля частями нашей авиации уничтожено 2 немецких танка, 145 автомашин с войсками и грузами, 180 подвод с боеприпасами, 12 орудий с прислугой, 2 зенитно-пулеметных точки, разбито 7 железнодорожных вагонов, уничтожено и рассеяно до 2 батальонов пехоты противника.

На поле боя осталось 1300 убитых немецких солдат и офицеров. Уничтожено 4 немецких орудия, 12 минометов, 13 пулеметов, 72 автомашины, 59 повозок с боеприпасами и военным имуществом. Захвачено много снарядов и винтовочных патронов.

Ниже публикуются выписки из дневника найденного убитого немецкого обер-лейтенанта Видлица «1 ноября. Олять в роте. Я был потрясен, когда узнал, что все солдаты роты до такой степени завшивели. Рота уже сильно потрепана 42 человека убиты и 85 ранены. Осталось 2 офицера, 10 унтер-офицеров и 40 солдат.

5 ноября. Вовремя обеда и вечером артиллерийская стрельба. Один убит и 6 раненых.

13 ноября. Днем 4-часовая артиллерийская и минометная стрельба. На этот раз стреляли из 150-мм. орудий. Мы спрятались в погребе для картофеля. В роте осталось 5 солдат.

5 декабря. Ночью был разрушен перекресток дорог. Пулеметы взлетели в воздух, истребители танков бросили 3 орудия. Наш батальон получил задание — восстановить дорогу и притащить брошенные 3 орудия. 10 часов пробили на морозе. Результаты этого: обмороженные носы, уши, руки, ноги. Двое ранены.

6 декабря. 11 обмороженных солдат отправлены в лазарет. 9 обмороженных еще остались. Их считают «пригодными к службе».

7 декабря. Русские наступают по всему фронту.

14 декабря. Русские прорвались на участке 111-го пехотного полка. Мы отступаем. Около полудня пришло донесение, что русские прорвались на участке 106-й пехотной дивизии. Нам предстоит угроза быть отрезанными. С наступлением темноты отступаем. Мы

вынуждены оставить 60 километров местности, завоеванной с боями. Мы отходим к Сергеевке. При переходе через ручей проломился лед. Машины и орудия погибли. В роте осталось 2 офицера, 4 унтер-офицера и 13 солдат.

15 декабря. В 7 часов русские ворвались в населенный пункт, мы должны галапом изматываться из деревни. Русские стреляют нам вслед. Лейтенант Лашкин убит, один солдат ранен. В следующей деревне тоже уже русские...»

Бельгийские патриоты усиливают борьбу против немецких оккупантов. Недавно в гор. Льеже произошел взрыв в складе смазочного масла. Предполагают, что в одну из бочек было заложено взрывчатое вещество. В Борнаже взорван локомотив и первые 3 вагона воинского состава. 6 немцев убиты. В Брюсселе полностью разрушены 4 распределительные электростанции, обслуживающие индустриальные районы города.

Нефтяники и нефтеперегонщики Бакинских промыслов увеличивают добычу нефти и бензина. Стахановские коллектизы 6 и 7-го промыслов треста «Лениннефть» досрочно выполнили свое месечное задание и дали сверх-план сотни тонн нефти. Третья бригада 4-го промысла треста Молотовнефть, которой руководит мастер Манасов, ежесуточно выполняет план на 107 процентов.

Шире развертывать колхозную торговлю

Колхозы получили богатый урожай. На трудодень колхозники получают много продуктов.

Это позволяет колхозам и колхозникам выделить часть хлеба и других продуктов для продажи на колхозном рынке.

После выполнения государственных обязательств и создания необходимых фондов колхозы, как предусматривает устав сельхозартели, выделяют в размерах, определяемых общим собранием членов артели, часть продуктов для продажи государству или на рынок.

Многие колхозы района по примеру передовых колхозов области некоторое количество продуктов отправили в городские рынки, чтобы рабочим и интеллигенции дать возможность по пониженным ценам купить хлеба, мяса, капусты и т. д. Наряду с этим колхозы должны больше продуктов выбрасывать на местные колхозные базары.

Недавно на Теплостанский базар вывезли по несколько центнеров хлеба колхозы «Победа» (председатель т. Журавлев) и «Правда» (председатель т. Киреев). При вывозке лишь этих двух подвод цены на продукты были значительно снижены. Это значит, что колхозная торговля играет исключительно важную роль в борьбе со спекулянтами, людьми, которые хотят на временных затруднениях построить свое личное благополучие.

Однако и здесь нашлись некоторые колхозники, которые при избытке своего хлеба, пытались использовать колхозную торговлю в спекулятивных целях. Так, например, колхозник колхоза «7 Ноября» И. Ракаев на 2 едока имеет свыше 500 трудодней, но он еще пришел купить хлеба. На заданный ему вопрос, куда тебе хлеб ты своего не сешь. Он ответил: «А что если колхозная торговля, лишний хлеб запрос не просит, места не

пролежит». Ясно, что хлеб ему нужен для спекуляции. И таких Ракаевых на базаре было немало.

Спекулянт — это злейший враг трудящихся. Должна быть объявлена решительная борьба со спекуляцией на колхозном базаре.

Местные советские организации и райторготдел должны взять под повседневный контроль колхозные базары, должны позаботиться о расширении колхозной торговли. Самотек в этом деле недопустим. Особую бдительность должны проявить органы милиции, чтобы не допустить на колхозный базар людей, способствующих взвинчиванию цен, пытающихся нажиться за счет трудящегося населения.

Правлениям колхозов надо на своих заседаниях обсудить вопрос о выделении части продуктов для продажи на базаре, где бы трудящиеся района могли купить необходимые продукты. Козлов.

Ты не сирота, малыш!

(О благородном почине женщин „Красного богатыря“)

В больнице лежит маленькая девочка Зоя. Глаза ее полны недетского ужаса. Руки и ноги обморожены. Трепещет, шепчет что-то и все оглядывается назад, словно за ней гоняется.

С этой девочкой случилось страшное. Ворвалась немецкая свора в Спас-Помазкино, стала жечь дома, стрелять. Мать Зои подняла ребят в чем они были и побежала прочь из деревни. Она прижалась к сердцу грудного ребенка, а трехлетнего тащила за руку. Шестилетний мальчик и дочка бежали рядом. Немцы прицелились убили мать. Она упала в снег, выронив ребенка. Зоя схватила грудного на руки. Шестилетний и трехлетний уцепились за ее юбочную. А ей самой-то всего десятый год!

Так и побежали втроем... Изверги прицелились еще раз. Пристрелили шестилетнего. Упал, обливаясь кровью. Во весь дух мчалась девочка с младенцем. За ней, громко плача, спотыкалась, падая в снег и снова поднимаясь, семенил трехлетний малыш. Фашистская пуля скосила и трехлетнего. Раскинув ручонки, забыл ся на снегу. Девочка, все бежала вперед, не помня себя от страха. Грудной ребенок замерз и перестал дышать. Прижимая к себе трупик младенца, девочка мчалась вперед. Ветер сорвал платочек с ее головы, снегом замело светлую головку.

Товарищи, это непереносимо страшно... Но сколько осталось вот таких ребят, как Зоя! Без отца, без матери, без родного крова. Круглые сироты. Будь ты трижды твердый, умеющий владеть собой человек, — зарыдаешь навзрыд, глядя на та-

кую вот девочку, которая зовет в бреду: «Мама! Мама!», и все передвигает забинтованными ножками, — все бежит, бежит... Невольно представляешь себе своего ребенка — сына, дочку на месте этой Зои, и сердце холдеет.

Вот так похолодело сердце московской галошиницы Елены Семеновны Овчинниковой. Выпрыгнула во весь рост, побледневла, протянула вперед руки.

— Товарищи! Прощу слова... Товарищи, прошу слова, как мать...

Это было в цехе № 3 на московском заводе «Красный богатырь». Шел в обеденный перерыв митинг. Говорили о фашистских зверствах. Говорили о сиротах. Думали сообща, как помочь людям, пострадавшим от немцев.

— Женщины, матери, все это так, все это хорошо, — говорила Овчинникова, — сундуки пересмотрим, найдутся и рубашонки, и платья. Принесем. Но детей-то, детей жалко, ведь они сироты! Отцы их за нас кровь пролива ли. Матери, не могу ямолчать, возьму ребенка такого к себе, приласкаю, выращу. Четыре дочки у меня, вы знаете. Возьму себе пятую. Проживем!

Работницы плакали.

— Товарищи, — поднялась еще одна мать, — и я возьму дитенка, у которого фашистские гады мать загубили. А если отец на фронте... Ну, что же, выхожу, сберегу — вернется из армии, скажу: вот сынок твой, ты за меня воевал, а я тебе мальчишку сберегла.

Работницы Овчинникова, Трутнева, Шарова, Цибульская, Садридтинова, Идельчук стали горячо хлопотать, чтобы им

государство дозверило усыновить и удочерить сирот. Потолковали с ними, обследовали их бытовые условия, здоровье и разрешили.

Женщины поехали за ребятишками. День этот никогда не забудется. Дети постарше сгрудились вокруг женщин, смотрели на них исподлобья — большими, печальными глазами, в которых застыло горе.

Эти все понимали. У многих из них немцы убили матерей на глазах. Малыши, двухлетние, трехлетние крошки, бросились к женщинам, стали ласкаться, как к родным матерям. Иные, совсем несмыщеные, протягивали ручонки и лепетали: «Мама! Мама!»

Работницы глотали слезы. Все произошло быстро и как-то само собой. Голубоглазая трехлетка Вера доверчиво потянулась к Софье Афанасьевне Шаровой.

— На ручки, — сказала она, Шарова подняла девчушку, прижала к груди.

— Доченька, — сказала она, волнуясь, — пойдем домой Доченька моя!

Вера обхватила ручонками шею Софии Афанасьевны. И не отрывая мокрого от слез лица от горячих щек ребенка, пожилая женщина объяснила всем:

— Моя... Трутнева взяла семилетнюю Светлану, Цибульскую — восьмилетнюю Дусю, Идельчук — трехлетнюю Галку, Овчинникову — Надю, у которой немцы убили отца и мать...

Замешкались около Садридтиновой. Татарка Садридтинова сидела возле кроватки мальчика, который очень ослаб и поэтому не мог ходить. Садридтинова гладила его волосенки,

а сама тем временем присматривалась к детям, кого взять. У нее двое своих дочерей.

Пора было решать. Садридтинова поднялась.

— Ма-ама! — затрепетал вдруг болезненный мальчик, которого она приласкала, — мама, не уходи. Куда ты? — Он схватил ее руку, прижал к лицу. Прекрасные синие глаза ребенка были полны слез.

— Садридтинова, — шептали ей работницы, — он хилый, больной... Подумай, не тяжело ли тебе будет?

— Жалко мне. Беру больного! — решительно тряхнула головой Садридтинова. — Вылечу, выхожу, человек будет.

Незабываемые минуты пережили работницы «Красного богатыря», увозя ребятишек. Другие малыши цеплялись за их руки, обнимали их колени.

— С тобой... — лепетали они.

Кто-то из ребят постарше подошел и тихо, стыдливо сказал:

— Возьми меня... У меня мамка и папка германцы в землю закопали. Я — один...

— Мы укутали своих ребят, — со слезами вспоминают матери, — и скорей ушли. Но до сих пор у нас в ушах этот детский плач: «Возьми меня...».

«Красный богатырь» притягивал сердечную встречу детям, которые нашли семью. В просторной квартире работницы Матрены Ивановны Ивановой был приготовлен горячий чай, ужин. Детям подарили игрушки, мандаринки, ласкали их. И ни о чем не спрашивали.. Потом матери повели ребят к себе. Дети Овчинниковой встретили крошечную колхозницу Надюшку, как родную сестру. Старшие девочки уже нагрели воду,

чтобы, ее выкупать. Младшие выложили все свои игрушки...

Недавно мы были в квартире у Шаровой. Верочка — чистенькая, свежая, в теплой красной кофточке, во всем домашнем, уютном — отдыхала после обеда на диване. Вокруг нее сидели совершенно счастливые Софья Афанасьевна и Иван Ильич. Верочка тоненький голоском пела.

— В первый раз! В первый раз зацела... — радостно объявила Софья Афанасьевна..

Первые дни ребенок был тих и неподвижен. Ей подарили куклу — она на нее не смотрела. Ей подарили цветного гнома, она сказала: «немец» и затряслась. Стали говорить о валеночках, которые надо ей купить. Она прощептала:

— Валенки в песке закопаны, а то немцы возьмут!

Светлану мы застали с бабушкой. Татьяна Васильевна Трутнева была на работе. Светлана и бабушка сидели у печки. Светлане — восьмой год. Задумчивое лицо, все еще грустные и растерянные глаза. Сидит, как зайчик. Она из Солнечногорска. Много видела ужасов. Иногда возьмет в руки куклу, одернет платьице на ней и снова задумается. Зажужжал самолет, Светлана затрепетала, сжалась.

— Германы! Бабушка, германы...

— Нет их, милая, нет, внученька, это наши летают, — воркующим голосом успокаивает бабушка, — да что ж ты дрожишь-то так, лапушка? Не озябла ли ты? Дай-ка я тебя укрою.

У Светланы снова теплеют глаза, улыбаются губы. Хорошо это, чудесно это — ребенок нашел семью, ласку.

Смотрю на Светлану и думаю о всех ребятах, потерявших в эти месяцы войны с бешеной фашистско-немецкой сворой отцов и матерей...

Нет, не сироты вы, родные! Советский народ отомстит гадам за гибель ваших отцов и матерей. Советский народ не оставит тебя, малыш, у которого проклятые немцы украли мать, родной дом, радость, все... Одни из вас будут жить в детских домах, других возьмут колхозы на патронирование, третьих удочерят, усыновят, приютиют советские матери. Но где бы вы ни жили, вы будете под теплым крылом родины.

Не дадим тебя в обиду, малыш! Уйдет страх из твоих глаз, высокнут слезы, будешь здороветь, крепнуть, вырастет из тебя светлый советский человек.

Честь и слава работницам «Красного богатыря»! Большое сердце у советской женщины.

Елена МОНОНЕНКО.

Советы колхозникам

Как сушить семена в колхозе

Обмолот всех культур в текущем году проходит в условиях ненастной осени и ранней зимы. В связи с этим обмолоченные семена имеют высокую влажность.

Для того, чтобы получить семена с высокими посевными качествами и полностью засыпать семенные фонды, необходимо немедленно организовать сушку семян в колхозах.

Для сушки можно приспособить любую пустующую избу, оборудовать в ней полки-нары по две стороны в 2—3 этажа. Печка чугунная или железная устанавливается между нарами, трубы от нее проходят вверху, вдоль комнаты. Время от времени сушилку надо проверять, чтобы удалить излишне влажный воздух; для этого служит форточка в одном из окон сушилки.

Нары оборудуются из фанеры, досок или из рам, обтянутых полотном. Семена можно также насыпать и на полу под нарами. Толщина слоя насыпки семян не должна превышать 3—5 см. На каждую полку

загружается примерно один мешок семян весом 40—45 кг. Сушить семена необходимо как можно лучше отсортированные, это увеличит семян влаги и ускорит сушку.

Температура в сушилке поддерживается на уровне 40—45 градусов. Сушка семян при более высокой температуре приводит к снижению их всхожести.

При температуре 40—45 градусов потеря влаги семенами в среднем составляет 1,2 проц. в час, считая со времени установления необходимой температуры в сушилке, т. е. примерно через 2 часа после начала топки. Семена с высокой влажностью более 30 проц. необходимо сушить около 22 часов. Кроме того час — полчаса занимает загрузка и выгрузка сушилки. Значит, при бесперебойной работе сушилки днем и ночью можно будет в сутки высушить до 3,5 цент. очень влажных семян.

Для того, чтобы высушить 1 тонну семян с высокой влаж-

ностью нужно израсходовать около 1 кубометра дров. Для работы в сушилке необходимо 4 человека, два — для дневной и два — для ночной смены. Они должны приготовлять дрова, загружать сушилку семенами, топить печь, следить за температурой, часто (примерно через каждый час) перемешивать семена, для того, чтобы лучше и быстрее они высыхали, а также, когда семена высокнут, разгрузить сушилку.

Топить сушилку необходимо безостановочно, так как основной расход топлива идет на то, чтобы установить необходимую температуру в сушилке, в дальнейшем же поддерживать эту температуру значительно легче. Кроме того, это сократит время сушки. После сушки семена еще раз сортируются, а затем ссыпаются в мешки или закрываются и хранятся в складском помещении.

Таким образом производилась сушка семян конопли в колхозе «Октябрьская революция» Попчинского района, Горьковской области. После обмолота влажность семян была 37,6 проц. При сушке она постепенно снижалась. Через 4 часа она была 31,5 проц., еще через

4 часа — 25,8, через 13 часов — 18,9, через 19 часов — 13,5, через 22 часа сушка достигла 12 проц. т. е. по влажности семена соответствовали кондиционным требованиям. Чистота семян, которые загружались в сушилку была 93 проц. Всходость семян после сушки не понизилась.

В такого типа сушилке колхоз «Самородок» Переозерского района, Горьковской области, высушил за короткий срок 96 цент. семян конопли. Семена получены с хорошими посевными качествами: влажность 12,2 проц., всхожесть 94 проц., чистота — 99,4 проц. Кроме сушки семян для засыпки семян, в этих сушилках можно также сушить товарное зерно; в таком случае можно повысить температуру в сушилке и ускорить время сушки.

Упрощенную колхозную сушилку такого типа может и должен оборудовать у себя каждый колхоз. Этим самым он обеспечит засыпку семенных фондов высококачественными семенами.

Кандидат с.-х. наук А. Ариштейн
Научный сотрудник Р. Каплунова

Смотрю на Светлану и думаю о всех ребятах, потерявших в эти месяцы войны с бешеной фашистско-немецкой сворой отцов и матерей...

Нет, не сироты вы, родные! Советский народ отомстит гадам за гибель ваших отцов и матерей. Советский народ не оставит тебя, малыш, у которого проклятые немцы украли мать, родной дом, радость, все... Одни из вас будут жить в детских домах, других возьмут колхозы на патронирование, третьих удочерят, усыновят, приютиют советские матери. Но где бы вы ни жили, вы будете под теплым крылом родины.

Не дадим тебя в обиду, малыш! Уйдет страх из твоих глаз, высокнут слезы, будешь здороветь, крепнуть, вырастет из тебя светлый советский человек.

Честь и слава работницам «Красного богатыря»! Большое сердце у советской женщины.

Елена МОНОНЕНКО.

Ответственный редактор Н. Ф. ПЕТРУШКИНА.